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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Cornelia Ernst
Fraktion Die Linke.

Thema: Unterbringung von Fliichtlingen

Die kontinuierlich riickldufigen Neuantrdge in das Asylverfahren fithren seit Jahren zum
Riickgang der Leistungsempfénger nach Asylbewerberleistungsgesetz. Die noch verbliebenen
Asylheime in Sachsen sind erheblich unterbelegt. Aus der geplanten Verwaltungs- und Ge-
bietsreform werden sich neue kommunale Zustindigkeiten flir diese Heime ergeben und u.a.
teilweise erheblich weitere Wege der Untergebrachten zu den zustindigen Behorden. Die bis-
herigen Strukturen und die Finanzierung der Unterbringung von Leistungsempfingern nach
Asylbewerberleistungsgesetz bediirfen nach unserer Auffassung auch unter diesem Aspekt
einer Anpassung an die aktuelle Situation.

1. Wird es nach Auffassung der Staatsregierung mit Inkrafttreten der geplanten Verwal-
tungs- und Gebietsreform zur Schliefungen weiterer Ubergangswohnheime fiir Emp-
fanger von Leistungen nach Asylbewerberleistungsgesetz kommen?

b2

Wenn ja, welche Ubergangswohnheime sind fiir die SchlieBung vorgesehen

Welche Kriterien sollen nach Auffassung der Staatsregierung fiir die Entscheidung he-
rangezogen werden, welche der Heime geschlossen bzw. weiter betrieben werden sol-
len?

(Vs

4. Werden Leistungsempfingern nach Asylbewerberleistungsgesetz Mehrkosten erstat-
tet, die im Zusammenhang mit der geplanten Verwaltungs- und Gebietsreform entste-
hen kdnnen? (bitte aufschliisseln nach Art der Mehrkosten und fiir deren Erstattung
Verantwortliche Stellen)

5. Welche Uberlegungen der Staatsregierung gibt es im Zusammenhang mit der geplan-
ten Kreisreform und dem Riickgang der Leistungsempfinger nach AsylbLG, die Kri-
terien fiir die dezentrale Unterbringung dieser Gruppe (bisher lediglich bei bestimmten
Erkrankungen), zu erweitern?

Dresden, den 13.09.2007
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Kleine Anfrage der Frau Abgeordneten Dr. Cornelia Ernst, Fraktion Die Linke.

Drs.-Nr.: 4/9827
Thema: Unterbringung von Fliichtlingen

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestellt:

,,Die kontinuierlich riickidufigen Neuantrdge in das Asylverfahren fihren seit Jahren
zum Riickgang der Leistungsempfanger nach Asylbewerberleistungsgesetz. Die noch
verbliebenen Asylheime in Sachsen sind erheblich unterbelegt. Aus der geplanten
Verwaltungs- und Gebietsreform werden sich neue kommunale Zustandigkeiten fir
diese Heime ergeben und u. a. teilweise erheblich weitere Wege der Untergebrachten
zu den zustindigen Behoérden. Die bisherigen Strukturen und die Finanzierung der
Unterbringung von Leistungsempfangern nach Asylbewerberleistungsgesetz bediir-
fen nach unserer Auffassung auch unter diesem Aspekt einer Anpassung an die aktu-
elle Situation.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die 0. g. Kileine
Anfrage wie folgt:

— Frage 1:
Wird es nach Auffassung der Staatsregierung mit Inkrafttreten der geplanten Verwal-
tungs- und Gebietsreform zu SchlieBungen weiterer Ubergangswohnheime fiir Emp-
finger von Leistungen nach Asylbewerberleistungsgesetz kommen?

Frage 2:
Wenn ja, welche Ubergangswohnheime sind fiir die SchlieBung vorgesehen?
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Frage 3:
Welche Kriterien sollen nach Auffassung der Staatsregierung fir die Entscheidung
herangezogen werden, welche der Heime geschlossen bzw. weiter betrieben werden

sollen?
Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 3:

Fir die Unterbringung von Flichtlingen sind die Unterbringungsbehérden in den Landkreisen
und Kreisfreien Stadten zusténdig. Diesen obliegt es deshalb zu entscheiden, ob im Zusam-
menhang mit der Verwaltungs- und Gebietsreform die Unterbringung neu organisiert wird
und gegebenenfalls Heime geschlossen werden.

Frage 4:
Werden Leistungsempfingern nach Asylbewerberleistungsgesetz Mehrkosten erstat-

tet, die im Zusammenhang mit der geplanten Verwaltungs- und Gebietsreform entste-
hen kénnen? (bitte aufschllisseln nach Art der Mehrkosten und fiir deren Erstattung

verantwortlichen Stellen)

Mehrkosten, die den Leistungsempfangern nach Asylbewerberleistungsgesetz ausschlief3lich
aufgrund der Verwaltungs- und Gebietsreform entstehen, sind nicht zu erwarten. Die Schlie-
Rung und der damit verbundene Umzug in eine andere Gemeinschaftsunterkunft ist nicht

ungewdhnlich.

Frage 5:

Welche Uberlegungen der Staatsregierung gibt es im Zusammenhang mit der geplan-
ten Kreisreform und dem Riickgang der Leistungsempfédnger nach AsylbLG, die Krite-
rien fiir die dezentrale Unterbringung dieser Gruppe (bisher lediglich bei bestimmten

Erkrankungen) zu erweitern.

Keine. Die Aussage, dass eine dezentrale Unterbringung ,.... lediglich bei bestimmten Er-
krankungen...“ bisher méglich sei, ist unzutreffend. Eine dezentrale Unterbringung ist im Ein-
zelfall moglich, wenn amtséarztlich aus humanitaren Griinden die Unterbringung aullerhalb
der Gemeinschaftsunterkunft empfohlen oder vorgeschlagen worden ist.

Mit freundlichen GriiBen

MR

Dr. Albrecht Buttolo



